
美國基督教大學的醜聞：遠離辦學初心？

余創豪 chonghoyu@gmail.com

詐騙大學：有錢便來者不拒

最近北美基督教會爆發了不少性醜聞，例如加拿大超級教會 The Meeting House 有四名牧師因為涉及 38 宗性侵案而被捕；在美國方面，有充分證據顯示基督教音樂家克里斯·賴斯（Chris Rice）曾經性虐待男童，但最令人觸目驚心的事件，是今年 5 月美南浸信會聘請的獨立調查公司發佈了一份長達 209 頁的報告，該報告指出：在過去 20 年美南浸信會高層掩藏了許多神職人員性侵的罪行。

不過，很多人都沒有注意到一樁程度比較輕微的教會醜聞：今年 6 月 23 日，拜登政府宣告取消向就讀「詐騙大學」（Predatory for profit universities）學生提供的 60 億元助學貸款，預估約 20 萬債臺高築的學生不需要還款，教育部長卡多納表示，這是對各方都公平、公正的解決方案。所謂「詐騙大學」，是指以牟利為目的之學校和職業訓練機構，這類大學的收生門檻很低，他們的招生部門使用誤導性信息來促使人註冊入學，例如承諾學生在畢業後將會前途光明，於是很多人向政府借出龐大的學生貸款，但結果很多學生不是沒有畢業，就是在畢業後並沒有得到期望的高薪厚職。一群受害的學生在集體訴訟案 Sweet v. Cardona 中投訴：他們付出高昂的學費，換來的只是劣質的教育，在這訴訟案中 150 間美國學府榜上有名，這包括了鳳凰城大學（University of Phoenix）、德福瑞大學（ DeVry University）、大峽谷大學（Grand Canyon University）。上述最後一間是基督教大學，以學生人數而言，大峽谷大學是全世界規模最龐大的基督教高等教育機構。

有別於性醜聞，筆者對基督教大學抱著比較諒解的態度，說實話，世界上有很多種比辦學店更加有效的詐騙手段或者賺快錢方法，我相信起初辦學者可能懷有崇高的理想，但為什麼後來卻會淪落到如此田地呢？讓我們回顧這類大學的歷史。

大峽谷大學：美國第一所牟利的基督教大學

大峽谷學院於 1949 年在亞利桑那州成立，起初是一個非牟利組織，當時亞利桑那州美南浸信會認為有必要建立一所以基督教信仰為基礎的大學，讓當地浸信會信徒有機會在就近讀書，而無需前往遙遠的德克薩斯州或奧克拉荷馬州去入讀浸信會大學。然而，大約 20 年前大峽谷大學面對嚴峻的財務困難，於是董事會於 2004 年將大學出售，使其成為美

國第一所牟利的基督教學院。為了生存和擴展，大學當局支付予招生員工的獎金和他們招攬的新生人數掛鉤，這違反了教育部的禁令，因此，在 2008 年美國聯邦政府起訴大峽谷大學，最終大峽谷大學就此案達成和解，支付了 520 萬美元罰款。

事實上，大峽谷大學的招生方法值得商榷，根據 College Board 2021 年的資料顯示，只有 37% 大峽谷大學本科生可以在八年內畢業，而全國的平均數是 57%；這並不是一年半載的現象根據 IPEDS 的數據，由 2013 年至 2019 年，大峽谷大學的學生畢業率遠遠低於全國的平均數和其它院校，以 2019 年的數據為例，2019 年 76% 的 Pepperdine 大學的學生可以在四年內畢業，在大峽谷大學只有 22%！大峽谷大學是來者不拒，只需要有錢交學費便可以註冊入學，絕大部分學生得根本沒有足夠程度去讀大學，他們無法畢業是已經預知道的。同樣位於亞利桑那州鳳凰城的亞利桑那州立大學不齒大峽谷大學的做法，所以拒絕在任何運動中與這大學比賽。

自由大學：採用商業手法營運大學

其實，有不少美國基督教大學亦經歷過類似的財務困難或者醜聞，例如位於維珍尼亞州的自由大學（Liberty University）和位於奧克拉荷馬州的歐路·羅伯茨大學（Oral Roberts University）。自由大學是保守派牧師科威爾（Jerry Falwell）於 1971 年創立的福音派學院，他的目標是為學生提供維護傳統信仰價值的高等教育。但是，1990 年代自由大學開始陷入財務危機，科威爾牧師聘請他的兒子小科威爾去力挽狂瀾，小科威爾採用商業手法營運大學，例如在廣告中列出每學分的學費，而不是每門課程的學費，這樣看起來學費不算昂貴，在小科威爾苦心耕耘之下，從 2012 年起，自由大學成為全美國學生人數最多的基督教大學，直到 2018 年才被大峽谷大學超越。

然而，2018 年《紐約時報》報導，自由大學的招生部門有 300 人，他們要每天招收至少八名新生入學，其中 60 名工作人員專門針對軍人，因為軍人更容易獲得聯邦政府資助，自由大學的學生在聯邦政府學生貸款排行榜中排第六。

歐路·羅伯茨大學：以死要脅的屬靈勒索

1962 年，歐路·羅伯茨牧師於俄克拉荷馬州塔爾薩市（Tulsa）南部創立了一所以自己命名的大學，1978 年他又在大學興辦醫學院，並於 1981 年成立了醫學信仰之城和醫學研究中心。但是，過度擴張令大學帳簿被紅墨水掩蓋，1987 年，羅伯茨牧師宣布，除非他在 3 月之前籌集到 800 萬美元，否則他會蒙主寵召。最後期限來到的時候，他表示這筆錢已經籌集到了，一位善長仁翁捐贈了所需金額的最後 150 萬美元，不過，最終其醫學院和研究中心在 1989 年仍然因為敵不過財政挑戰而關閉。

在本世紀初，該大學再度陷入財務困境，負債超過五千萬美元，但這一次繼任的校長再沒有說籌不到錢便會被神召回天家，也許這是因為「招式用老」，幸好信奉基督教的 Hobby Lobby 家族先後向該大學捐贈了幾筆巨款，它才渡過難關（如果你的教會或者機構需要資金，請你聯絡 Hobby Lobby）。

結語

性醜聞完全沒有任何可以開脫的藉口，不過，很多基督教大學原先都有崇高的理想，無奈，現實的挑戰會令人變質。若果只是經營一盤生意而捱不起虧蝕，那麼大可以關門大吉。然而，基督教事工都是打著信心的旗號去創建和向前邁進，如果打退堂鼓的話，這好像是沒有信心的表現。假如硬著頭皮再衝向前，便可能會出現所謂「非常時期用非常手段」，例如大峽谷大學和自由大學濫收學生，歐路·羅伯茨牧師以死要脅，無可置疑，這是一種道德勒索或者屬靈勒索（「若果你不向我捐錢而任由我英年早逝，那麼你就是不重視神的事工」）。

負責任的研究人員常常說：一分證據講一分說話。同樣道理，何不一分信心做一分事工呢？

2022年6月27日

原載於香港《有情無國界》

[更多資訊](#)